ARSZABALYOZASI JATEK

Altalanos jatékszabalyok

(1) A piaci kereslet D(p)=200-p alakban irhaté fel. (2) A monopolista termelési
egyseégkoltsége kezdetben 80 ¢€s 150 egység kozott van. (3) A jaték célja a tarsadalmi jolét
maximalizalasa 8 iddszakon keresztiil. (4) Jolétnoveld tényezok: (a) egységkoltséghez kozeli
szabalyozott ar; (b) alacsonyabb termelési koltségek; és (c) ritkabb koltség-feliilvizsgalat. (5)
A koltség-feliilvizsgalat alkalmanként 500 egységnyi fogyasztoi tobbletbe keriil. (6) Koltség-
feliilvizsgalat minden iddszak elején rendelhetd, de eredménye nem teljesen pontos (valodi
értek 10 egység). (7) A vallalat 1000 egységnyi kiadéassal koltségesokkentd beruhédzast
végezhet, amennyiben a szabalyozadsi rezsimet kiszamithatonak, a hatosagot pedig
szavahihetének tartja. A beruhazas a kovetkezé idOszaktol kezdve, 5-15 szézalék kozotti
mértékkel tartosan lecsdkkenti a termelési egységkoltséget. (8) Az aktualis szabalyozott arat
minden id6szakban ki kell hirdetni. (10) Ha a szabalyozé hatosag a korabban tett arigéretek

megszegésével elveszti szavahihetOségét, azt a jaték folyaman mar nem nyerheti vissza.

1. id6szak

Koltség-feliilvizsgalat megrendelése: Igen / Nem (karikazza be a megfelel6t!)
A megrendelt koltség-feliilvizsgalat eredménye: [ |

Szabalyozott ar a jelenlegi id0szakban €s — opcionalisan — varhatd szabalyozott arak a
jovobeli idészakokra:

Iddszak 1 2 3 4 5 6 7 8
Ar
A vallalat dontése A jatékvezetd tolti ki!
Termelés: Igen / Nem Beruhazas: Igen / Nem
2. idészak
Koltség-feliilvizsgalat megrendelése: Igen / Nem (karikazza be a megfeleldt!)

A megrendelt koltség-feliilvizsgalat eredménye: [ |




Szabdalyozott ar a jelenlegi iddszakban és — opcionalisan — varhat6 szabalyozott arak a
jovobeli idoszakokra:

Idoszak 2 3 4 5 6 7 8
Ar
A vallalat dontése A jatékvezetd tolti ki!
Termelés: Igen / Nem Beruhédzas: Igen / Nem
3. iddszak
Koltség-feliilvizsgalat megrendelése:  Igen / Nem (karikazza be a megfeleldt!)

A megrendelt koltség-feliilvizsgalat eredménye: [ |

Szabdalyozott ar a jelenlegi id6szakban és — opcionalisan — varhat6 szabalyozott arak a
jovobeli idészakokra:

Iddszak 3 4 5 6 7 8
Ar
A vallalat dontése A jatékvezeto tolti ki!
Termelés: Igen / Nem Beruhazas: Igen / Nem
4. 1iddszak
Koltség-feliilvizsgalat megrendelése: Igen / Nem (karikazza be a megfelel6t!)

A megrendelt koltség-feliilvizsgalat eredménye: [ |

Szabalyozott ar a jelenlegi id0szakban €s — opcionalisan — varhatd szabalyozott arak a
jovobeli idészakokra:

Idészak 4 5 6 7 8
Ar
A vallalat dontése A jatékvezetd tolti ki!
Termelés: Igen / Nem Beruhazas: Igen / Nem




Koltség-feliillvizsgalat megrendelése: ~ Igen  /

A megrendelt koltség-feliilvizsgalat eredménye:

5. 1d6szak

Nem

L]

(karikézza be a megfeleldt!)

Szabdalyozott ar a jelenlegi id6szakban és — opcionalisan — varhat6 szabalyozott arak a

jovobeli idoszakokra:

Idoszak 5 6 7 8

Ar

A vallalat dontése A jatékvezetd tolti ki!
Termelés: Igen / Nem Beruhazas: Igen / Nem
6. idészak
Koltség-feliilvizsgalat megrendelése: Igen / Nem (karikazza be a megfelel6t!)

A megrendelt koltség-feliilvizsgalat eredménye:

L]

Szabalyozott ar a jelenlegi id0szakban €s — opcionalisan — varhatd szabalyozott arak a

jovobeli idészakokra:

Idészak 6 7 8
Ar

A vallalat dontése A jatékvezeto tolti ki!
Termelés: Igen / Nem Beruhazas: Igen / Nem
7. iddszak
Koltség-feliilvizsgalat megrendelése: Igen / Nem (karikazza be a megfeleldt!)

A megrendelt koltség-feliilvizsgalat eredménye:

L]

Szabalyozott ar a jelenlegi iddszakban és — opciondlisan — varhatd szabalyozott ar a jovébeli

1d6szakra:

Idoszak 7 8

Ar




A vallalat dontése A jatékvezeto tolti ki!

Termelés: Igen / Nem Beruhazas: Igen / Nem

8. 1d6szak

Koltség-feliilvizsgalat megrendelése: Igen / Nem (karikazza be a megfelel6t!)
A megrendelt koltség-feliilvizsgalat eredménye: [ |

Szabalyozott ar a jelenlegi id6szakban:

Idoszak 8

Ar

A vallalat dontése A jatékvezeto tolti ki!

Termelés: Igen / Nem Beruhazas: Nem

A jaték véget ért.
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Arszabélyozas aszimmetrikus
informaltsag mellett

Elméleti hattéreloadas
,Oktatasi célu kozgazdasagi szimulaciok kifejlesztese”

2007. december 31.



Az eloadas tartalma & rekicesss.

« Mit jelent az informacios aszimmetria a szabalyozasban
és miért erdekes ez?
« Optimalis (bayesi) arszabalyozas
> kontraszelekcids alapmodell

* Az O0sztdonzo6 szabalyozas gyakorlati kérdései

> megtérulési rata vs. arsapka-tipusu szabalyozas



Informacios aszimmetria @REl{KE“"'“” |
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« A vallalat tobbet tud az iparagrol, mint a szabalyozo
> atermelési koltségek,
» a hatékonysagjavitasi lehetdségek,
> a mindségjavitasi lehetéségek és
» a fogyasztoi kereslet (arérzékenység) terén.
« A hagyomanyos elmélet ajanlasai (MC-, AC-, Ramsey-arazas) nem
kivitelezhetok
> a szabalyoz6 nem ismeri a relevans parametereket
« A vallalat alapvetd motivacioja (profit) ellentétes a hatésageval (jolét)
> a cég erdekeltté valik informacios elényének kiaknazasaban
» a szabalyozas igazan ,kétszereplossé” valik

« Raadasul kapcsolodo gyakorlati problémak (korrupcid, szabalyozoi
opportunizmus) is valésagszeribbe valnak
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Osztdnzd szabalyozas (incentive 7
regulation) & REKIK

EMERG IACArDasic)
Kl A bkO s =

Két f6 ag
Optimalis Kivitelezhetd
szabalyozasi szabalyozasi
mechanizmusok rendszerek
tervezése tervezése
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Optimalis szabalyozas jellemz0i @ REK € i
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» Természetes monopol szituacio
« A vallalat jobban informalt, mint a szabalyozo

« A tobbletinformacio vonatkozhat

> kornyezeti paraméterekre (koltségek, kereslet), és/vagy

> a vallalat dontési valtozoira (hatékonysagjavito intézkedések).
« A szabalyozo el6zetes vélekedése az ismeretlen

informaciorol pontosan megfogalmazhato valoszinuségi
fogalmakkal

« Feladat: a varhato jolét maximalizalasa az informacios
korlatok figyelembe vételével




Kontraszelekcios alapmodell l[é REKI i

« Baron-Myerson (Econometrica, 1982)
> a szabalyoz6 minden kornyezeti paramétert ismer, kivéve a
vallalat (konstans) hatarkoltsegét
> pl.: MC = MC vagy MC = MC,,ccony

> a szabalyozo valoszinldseéqi feltetelezésekkel él a vallalat
koltseégeit illetéen

* Pr(MC=MC, ;) = P
> részveteli korlat

* hatékony és kevésbé hatékony vallalatoknak is termelnitk kell
> 0sztonzesi korlat

» mindkét vallalatnak a neki tervezett arszabalyozasi semat kell
valasztania

> a feladat a varhato jolet maximalizalasa a korlatok figyelembe

vételével

magas



Informacios Jéradék @ REK I Bt iomsio

Kl A kO e =

* A hatékony vallalat tobbletprofithoz jut, ha
kevésbée hatekonynak tunteti fel magat

* Az jigazmondas” csak ugy kenyszeritheto ki, ha
a hatekony vallalatnak tovabbra is biztositjuk ezt
a jaradekot
> ez tarsadalmilag olcsobban valosithato meg, ha
transzfereket hasznalunk (nincs holtteherveszteseg)



Gyakorlati(bb) kérdések & rexicesz

EMERG IACArDasic)
Kl A bkO s =

« A szabalyozo alulinformaltsaga kevésbé
strukturalt

> pl.: nem tud pontos valoszinlségi allitasokat
megfogalmazni a nem ismert informacioval
kapcsolatban
* Optimalizalas helyett altalanos elvek és
gyakorlati jotanacsok



Fogal mak @ REIK € Sisomsio

Kl A bkO s =

« Allokacios hatékonysag
> p = MC, a holtteherveszteség minimalizalasa
« Termelési (produktiv v. X-) hatékonysag
> optimalis koltségcsokkentési erofeszitések
« Jaradek
> pozitiv gazdasagi profit
* C)SZ’[@ﬂZéGFé (power of the incentive scheme)
> mekkora részt tarthat meg a vallalat a koltségmegtakaritasaibal

> koltségérzékeny ar I gyenge 0sztonzo

> KkoOltségérzeketlen ar eros 0sztonzo



Trade-off & rekicesss.
Erds Gyenge
hatekonysagi hatekonysagi
0sztonzok 0sztonzok
Jix ar’ ,koOltség +”
Allokéacios 1 I
hatékonysag
Termelési I 1
hatékonysag
Jaradek I 1



Arsapka-tipusu szabalyozas @ REI € i

Kl A kO e =

« Kezdeti koltsegfelllvizsgalat
> induld ar megallapitasa

 Hosszabb idore (3-5 ev) rogzitett aralakulas

» Beépitett koltseéginflacios kiigazitas

« Beepitett hatékonysagi kiigazitas (X-faktor)

. Atlagos arszintek szabalyozasa (tébbtermékes vallalat)
> részleges arazasi szabadsag a vallalat szamara

* A rogzitett hosszusagu idoszak lezarultaval ujabb
koltségfelllvizsgalat
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A kivanatos szabalyozasi rendszer 2 |
kornyezetfiggd & REKIK g

Technoldgiai lassu, gyors,
valtozas kiszamithato kiszamithatatlan
Keresleti béségesek elvétve talalhatok
informaciok
E!os%tési fontosak kevésbé fontosak
kérdesek
Szolgaltatas- fontos, nehezen kdnnyen
min6ség megfigyelhetd szabalyozhat6
Beruhazasi tul alacsony kielégitd
szint
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Arszabdlyozasi jaték

Jatékleiras és szabalygyljtemeny
,Oktatasi célu kozgazdasagi szimulaciok kifejlesztese”

2007. december 31.



Celok és szerepek @ REK I Bt iomsio

Kl A bkO s =

« A jatekosok célja minel magasabb tarsadalmi jolét
elerése egy monopodlium szolgaltatasi arainak
szabalyozasan keresztul

« Szerepek:
> Jatékosok: arszabalyoz6 hatosagok
> Jatékvezet6: monopolista vallalat

« A vallalat kizardlagos célja sajat nyereségenek
maximalizalasa az arszabalyozasi rendszer figyelembe
vetelevel



Altalanos szabalyok [/ I ——

SMERGC IAGCA T DaSe]
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« Ajaték 8 koron at folyik, a szabalyozonak minden korben dontéseket kell
hoznia, amelyekre a vallalat reagal

« A szabalyoz6 minden kor végén megfigyeli a vallalat reakcidjat, amelynek
hatasara a kovetkez6 korben modosithat a szabalyozason

 Aszimmetrikus informaciok:

» a vallalat jobban ismeri sajat kdltségeit és kdltségmegtakaritasi lehetéségeit, mint
a szabalyozo6

« A tarsadalmi jolét a szabalyozasi koltségekkel csokkentett fogyasztoi
tobblet, illetve a vallalati nyereség sulyozott 6sszegekeént all el
» a vallalati nyereség relativ sulya 50%

* A szabalyozonak lehetbsége van el6retekintd és kiszamithato
arszabalyozas megteremtésére, amely a vallalatot koltségcsokkentd
beruhazasok megtételére 0sztonozheti

* A kiszamithatdsag fontos 0sszetevdje a szabalyoz6 szavahihetésége



A piac keresleti oldala @pE|(|(::;;:::;Lm;G.

Kl A bkO s =

« A piaci keresletet az alabbi 6sszefuggeés irja le
» D(p) =200-p
« A piacon eladhatdo mennyiséget a hatésag altal megszabott ar (p)
hatarozza meg

« A fogyasztoi tobblet megegyezik a keresleti fliggveny és az arszint
altal hatarolt tertlet nagysagaval

 Amennyiben a szabalyozott ar eléri a vallalat egységkoltségeinek
szintjét, a vallalat termel és kiszolgalja a piaci keresletet

« Ha a szabalyozott ar nem éri el az egysegkoltsegeket, a vallalatnak
a termeles veszteségeket okozna, igy a monopolium nem hajlandoé
termelni

« Ha nincs termelés, a fogyasztoi tobblet és a vallalati profit is
egyarant nulla



Vallalati koltségek @ REK I Bt iomsio

Kl A kO e =

» A szolgaltatasnyujtas atlagos valtozo (egyseg-) koltsége
konstans

* Az egységkoltseéget a monopodlium pontosan ismeri

» A szabalyozo indulasképpen csak annyit tud, hogy az
egysegkoltseg valahol 80 eés 150 kozott helyezkedik el
(és barmelyik egész szamot egyenl6 valoszinlseggel
veheti fel)

» Az egysegkoltsegeket a vallalat beruhazasokkal
folyamatosan csokkenthets



KO":SéQ csOkkentd beruhazasok @ REK I Bt iomsio

(R TR T

» A vallalat tetszése szerint barmelyik korben koltségcsokkentd beruhazast
hajthat végre 1000 egység addicionalis koltség mellett

* A beruhazas hatasara a vallalat termelési egységkoltsége a beruhazast
kovetd kortdl kezdve a jaték vegéig bizonyos mértékkel alacsonyabb lesz
> avallalat elére pontosan ismeri a koltségcsokkenés meértékeét
» a hatdésag csak annyit tud, hogy a koltségcsdokkenés 5 és 15 szazalék kozott van,
egyenld valosziniséggel véve fel barmelyik értéket (de minden kdrben ugyanazt)
« A vallalat csak akkor végzi el a beruhazast, ha bizonyos id6szakra elére latja
a hatoésag altal meghirdetett arakat és szavahihetének tartja a szabalyozot

> ha a monopolista nem latja vagy nem hiszi el a jovObeli arakra vonatkozoé
szabalyozoi igéreteket, akkor nem lehet biztos benne, hogy a beruhazas
hatasara a hatésag nem fog utdlag arat csokkenteni, ami megakadalyozza a
beruhazas megtérulését

* A szabalyozd minden id6szak végén tudomast szerez réla, hogy a vallalat

tett-e koltségcsokkentd beruhazast



Arszabélyozés es szavahihetc’iség @pE|(|(:;:;:::;LmE.

Kl A bkO s =

« A hatdésagnak minden id0szakban kotelezO meghataroznia egy arat
az adott idoszakra

« A koltségcsokkentd beruhazasok tervezhetdoségenek érdekében
barmikor hirdethetOk arak jovobeli idoszakokra is

A korabban kihirdetett arak késébbi idoszakokban barmikor
modosithatok

« A jaték kezdeten a vallalat megbizik a hatdsag igereteiben

« Amennyiben a jaték soran a szabalyoz6 barmikor a vallalat szamara
kedvezdtlendl (lefelé) modosit egy korabban meghirdetett arat, a
hatosag elvesziti szavahihetGségét a vallalat szemében

* Az egyszer elveszitett bizalom a jaték soran mar nem nyerheto6
vissza



Koltsegfelulvizsgalat & rekicesss.

« A szabalyozo kijelolhet egy fuggetlen auditort, aki felllvizsgalja a
vallalat koltségszerkezetét

« Az auditor szakert6i vélemenyt alkot a cég adott idoszakbeli
egysegkoltsegerol, amely minden esetben legfeljebb £10
egysegnyire van a valos koltsegtol

« A koltségfellulvizsgalat eredménye csak plusz informacio az
arszabalyozashoz

> a becsult kdltséggel megegyezd ar mellett tovabbra sem kényszerithet6
a vallalat termelésre, ha a becsult koltségek a valds érték ala esnek

« Az auditor tévedeése teljesen véletlenszerul és idészakonként mas es
mas lehet

« A koltsegfelulvizsgalat megrendelése 500 egyseggel csokkenti az
adott idoszakbeli fogyasztoi joléetet (a szabalyozas koltségei cimeén)



~Huvelykujjszabalyok” & rekicesss.

« Jolétet novelo tényezoOk:
> az arak kozel esnek az egysegkoltsegekhez
» kisebb holtteherveszteség, ndvekvo allokacidos hatékonysag

> az egysegkoltségek alacsonyabbak
» koltségcsokkentd beruhazasok, noévekvo termelési hatékonysag

> korlatozott szamu koltsegfelulvizsgalat
» alacsonyabb szabalyozasi koltség

« Jolétet er6sen csokkento tenyezo:

> a szabalyozott arak nem érik el az egysegkoltségek szintjét
* nincs termelés, nincs fogyasztoi tobblet, nincs vallalati nyereség



Egy idOoszak menete @F\)EKKE:;;;'*;LMW

Szabalyozé

Monopdlium

(R TR T

8

Koltsegfelllvizsgalat?

lgen

Nem Koltségbecslés eredménye

Arszabalyozas az adott id6szakra
Jovébeli arak kihirdetése (opcionalis).

Termelési dontés

Beruhazasi dontés

Informacio a termelésrol
eés a beruhazasrol

!



A jéték menete @ REK I Bt iomsio

Kl A bkO s =

« Minden csapat egy valaszlapot kap, ezt kell minden
korben beadni

« A csapatok egymastol fuggetlenil jatszanak

« A jatek kezdetén 15 perc all rendelkezésre a szabalyozoi
stratégia kidolgozasara es kerdesekre
« A donteshozatal idokorlatja (koronként):
> 1-2. kor: 10 perc
> 3-4. kor: 8 perc
> 5-8. kor: 5 perc
* A monopodlium termelési és beruhazasi dontéseinek
kiertékelese nehany percet vesz igenybe

« 8 koOr utan eredményhirdetés eés a szabalyozoi strategiak
értekelése



Jatékszaba |y0k @ REIK € Sisomsio

Kl A bkO s =

« Keresleti fuggveny: D(p) =200 —p

« A koltségfelulvizsgalat koltsege: 500

« A koltségfelulvizsgalat eredménye: max £10 a valodi erték korul

* Induld egysegkoltseg: 80 — 150

« Beruhazasi koltség a vallalat szamara: 1000

« A beruhazasok koltseégcsokkentd hatasa: 5 - 15%

« Jolét = fogyasztoi tobblet — szabalyozasi koltség + 0.5 * vallalati
nyereseg

* A beruhazasokhoz kiszamithaté arak kellenek!

« A szabalyozo elveszti szavahihet6séget, ha a korabbi igéreteihez
kepest megkarositja a vallalatot!
« Jolétnoveld tenyezok:
» az arak kozel esnek az egységkoltségekhez
» az egysegkoltségek alacsonyak
> a szabalyozo korlatozottan él a koltségfelulvizsgalat lehetéségével



| 1. id6szak |

er oltség er. hat.: ,0% er. ktg.
[T lési koltség | 120] [Ber. h | 10,0%]| [Ber. k | 1000]

Audit hiba
(véletlenszerii)

Audit lesz?

Audit eredménye [Becsiilt ktg. | |

Arszabalyozas

Idészakok | 1 2 3 4 5 6 7

Arak

Menny. (ber.nélk.) 0
Menny. (ber.) 0 0 0 0 0 0

Tormeiés? (NN

o
o
o
o
o
o

I IDOSZAK VEGE

| 2. idészak |

er oltség er. hat.: ,0% er. ktg.
[T lési koltség | 120] [Ber. h | 10,0%]| [Ber. k | 1000]

Audit hiba
(véletlenszerii)

Audit lesz?

Audit eredménye [Becsiilt ktg. | |

Arszabalyozas

Idészakok | 2 3 4 5 6 7 8 |
Arak [ |
Menny. (ber.nélk.) 0
Menny. (ber.) 0 0 0 0 0 0

Tormeiés? (NN

o
o
o
o
o
o

I IDOSZAK VEGE

| 3. idészak |

|Termelési koltség | 120] |Ber. hat.: | 10,0%]| [Ber. ktg. | 1000]

Audit hiba
(véletlenszerii)

Audit lesz?

Audit eredménye [Becsiilt ktg. | |

Arszabalyozas

Idészakok | 3 4 5 6 7 8 |
Arak [ |
Menny. (ber.nélk.) 0
Menny. (ber.) 0 0 0 0 0

Tormeiés? [ NINENI

o
o
o
o
o

I IDOSZAK VEGE

| 4. idészak |
|Termelési koltség | 120] |Ber. hat.: | 10,0%]| [Ber. ktg. | 1000]
Audit hiba

(véletlenszerii)

Audit lesz?
Audit eredménye [Becsiilt ktg. | |
Arszabalyozas
Idészakok | 4 5 6 7 8 |
Arak [ |
Menny. (ber.nélk.) 0 0 0 0 0
Menny. (ber.) 0 0 0 0

Tormeiés? (NN



I IDOSZAK VEGE

| 5. id6szak |

er oltség er. hat.: ,0% er. ktg.
[T lési koltség | 120] [Ber. h | 10,0%]| [Ber. k | 1000]

Audit hiba
(véletlenszerii)

Audit lesz?

Audit eredménye [Becsiilt ktg. | |

Arszabalyozas

Idészakok | 5 6 7 8 |
Arak [ |
Menny. (ber.nélk.) 0
Menny. (ber.) 0 0 0

Tormeiés? [ ININENI

o
o
o

I IDOSZAK VEGE

| 6. id6szak |

er oltség er. hat.: ,0% er. ktg.
[T lési koltség | 120] [Ber. h | 10,0%]| [Ber. k | 1000]

Audit hiba
(véletlenszerii)

Audit lesz?

Audit eredménye [Becsiilt ktg. |

Arszabalyozas

Idészakok | 6 7 8 |
Arak [ |
Menny. (ber.nélk.) 0
Menny. (ber.) 0 0

Tormeiés? (NN

o
o

I IDOSZAK VEGE

| 7. id6szak |

|Termelési koltség | 120] |Ber. hat.: | 10,0%]| [Ber. ktg. | 1000]

Audit hiba
(véletlenszerii)

Audit lesz?

Audit eredménye [Becsiilt ktg. |

Arszabalyozas

Idészakok | 7 8 |
Arak [ |
Menny. (ber.nélk.) 0
Menny. (ber.) 0

Tormeiés? [ NINENI

o

I IDOSZAK VEGE

| 8. id6szak |

|Termelési koltség | 120] |Ber. hat.: | 10,0%]| [Ber. ktg. | 1000]

Audit hiba
(véletlenszerii)

Audit lesz?

Audit eredménye [Becsiilt ktg. |

Arszabalyozas
Idészakok [ 8 ]
Arak [ ]
Menny. (ber.nélk.) 0
Menny. (ber.)

Tormeiés? (NN

I JATEK VEGE




